

我省今起将出现降雪、寒潮、大风天气

本报讯 记者马巧慧报道 前日晚，我省多地迎来降雪，而本周的第二次降雪也已经要来了。辽宁省气象台10日发布气象信息专报，预计今日起我省将出现一次降雪、寒潮、大风天气过程。全省大部分地区有中雪(2.5~5毫米)，南部地区有大雪(5~8毫米)；雪后将出现寒潮大风天气，全省气温将下降4~12℃。13日午后到夜间，海区最大阵风可达8~9级。需防范降雪、寒潮、大风天气对交通出行、海上安全、设施农业、能源供应、人体健康等的不利影响。

今日12时至14日8时，大连北部、鞍山、锦州中东部、营口、辽阳、盘锦地区有大雪(降雪量5~8毫米)，大连南部地区有雨

夹雪转中雪(降雪量2.5~5毫米)，其他地区有中雪(降雪量2.5~5毫米)。

13日8时至14日8时，中西部地区气温下降8~12℃，局部下降12~16℃，其他地区下降4~8℃。14日早晨，中西部地区最低气温为-19~-15℃，局部可达-25~-20℃，其他大部地区为-14~-10℃。

13日14时至14日8时，渤海北部、渤海中部、渤海海峡、黄海北部西北风6~7级，阵风8~9级；沿海地区西北风4~6级，阵风7级，大连地区局部可达8级。

气象部门同时发布了相关影响与建议：

交通出行：防范降雪、降温天气可能造

成的道路湿滑或结冰。降温、大风天气将引发风寒效应，需注意防寒保暖，防范感冒。

海上安全：海上风力大，大型客滚轮、渔船等航行风险高，建议避开影响时段航行；沿海港口、海上石油钻井平台、沿海养殖等行业需密切关注大风天气影响，注意作业安全。

设施农业：降雪、降温及大风天气对设施农业及养殖大棚有不利影响，建议提前防风加固，强化棚内温度调控。

能源供应：气温下降，建议加强能源供应，尽早做好煤电油气等能源调配和安全管理等工作。

前11个月我国汽车产销量双超3100万辆

新华社北京12月11日电 中国汽车工业协会11日发布数据显示，2025年11月份，我国汽车产销量分别为353.2万辆和342.9万辆，在高基数基础上延续增长态势，产销环比、同比均实现增长。

整体来看，1至11月，汽车产销分别完成3123.1万辆和3112.7万辆，同比分别增长11.9%和11.4%。乘用车市场运行平稳，商用车市场持续向好。

新能源汽车产销表现强劲。1至11月，新能源汽车产销分别完成1490.7万辆和1478万辆，同比分别增长31.4%和31.2%。11月单月，新能源汽车产销量分别为188万辆和182.3万辆，新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的53.2%，占有率进一步上升。

“展望全年，汽车内需市场在政策组合效应推动下有效改善，新动能加快释放，对外贸易呈现出较好韧性，汽车全年产销量有望再创历史新高。”中汽协会副秘书长陈士华说，近期一系列政策举措释放积极信号，有助于提振发展信心、稳定市场预期、全链条扩大汽车消费，为实现“十五五”良好开局打下坚实基础。

沈阳市“四普”首次发现辽金时期建筑遗存“莲花村南遗址”

本报讯 记者周学芳报道 今年，在沈阳市第四次全国文物普查工作实地调查阶段，一项来自公众的重要线索，成功揭开了一处历史遗存的神秘面纱。沈阳市“四普”工作第三片区指导组依据热心市民提供的宝贵信息，于浑南区棋盘山风景区内，新发现并确认了一处不可移动文物——莲花村南遗址。这一发现不仅是浑南区“四普”工作的重要田野成果，更是“政府主导、社会参与、专业支撑”普查模式的一次生动实践与有力印证。

遗址位于蒲河右岸、棋盘山水库西侧一处自然冲沟的西北方向，北距莲花村约800米，环境幽静，林草丰茂。其发现直接源于公众的高度关注与主动参与：几位徒步爱好者在该区域活动时，敏锐地注意到地表散落有大量瓦片，他们随即联想到正在广泛宣传的文物普查工作，并第一时间通过正式渠道提供了线索。这正是因为前期全市范围内深入动员、公开征集线索宣传工作已深入人心，有效激发了市民守护城市历史文脉的主人翁意识。

接到线索后，第三片区指导组迅速响应，组织专业力量赴现场开展详细调查。



在浑南区棋盘山风景区内，新发现并确认了一处不可移动文物——莲花村南遗址。
沈阳文旅供图

的建筑基址。这一发现，为研究辽金时期沈阳东北部蒲河流域棋盘山周边人们的生产活动，特别是当时的建筑工艺等提供了新的实物资料，填补了该区域辽金时期文化遗产记录的空白，具有重要的学术研究价值。

莲花村南遗址的顺利发现与认定，是群众线索助力专业普查高效协同的典型案例，广大市民的参与支持，已成为拓展普查覆盖广度、弥补专业队伍视野盲区的关键助力；每一位提供线索的公众，都是文物普查工作中不可或缺的“侦察兵”与“信息员”，全社会的共同参与是摸清文物家底、实现“应保尽保”目标的坚实基础。

目前，沈阳市第四次全国文物普查工作已进入攻坚期，对各类文物线索的需求更为迫切。沈阳市第四次文物普查领导小组办公室已面向社会发布征集文物普查线索的倡议，呼吁更多市民、社会组织继续积极关注、踊跃提供身边可能的历史遗存线索，让更多沉睡于沈城大地的文化遗产被及时发现、妥善保护，共同为全面厘清沈阳历史文脉、谱写文化强市建设新篇章贡献智慧与力量。

沈阳故宫文化博物馆推出“策展人讲展览”活动

本报讯 记者朱柏玲报道 本周六(12月13日)起，沈阳故宫文化博物馆将推出“策展人讲展览”特别活动，市民可去现场聆听。

据介绍，沈阳故宫代表着清政权迁都北京前宫殿建筑的最高艺术成就，蕴含着浓郁的满族传统文化，同时也呈现出汉、蒙古、藏等多元文化兼容并蓄的特征。这种多元文化的兼容并蓄，是中华民族各民族在长期的交往、交流、交融过程中共同创造的成果。在初创时期，新兴的满族政权在此“参汉酌金”，将本民族的营帐传统、八旗制度与中原的宫殿规制、礼仪思想相结合，奠定了宫殿建筑群独特的格局与风貌。康乾时期的数次东巡与大规模续建，不仅完善了其建筑格局，更融入了成熟的汉式宫廷建筑风格。满汉文合璧的匾额与碑文，是民族文化融合在文字层面的直观体现。同时，大量皇家档案、典籍与珍宝的贮藏，使其成为清代三大皇家宝库之一。

目前，“风华共筑——沈阳故宫四百年”正在沈阳故宫文化博物馆开展。

为让观众近距离触摸历史脉搏，感受文物背后的鲜活故事与独特魅力，2025年12月13日至2026年1月10日，每周六上午9:30，沈阳故宫文化博物馆将推出“策展人讲展览”特别活动。策展人林城澔将围绕“风华共筑——沈阳故宫四百年”展览主题、内容脉络及院藏文物进行深度讲解。

想参与活动的市民，可通过“沈阳故宫博物院”微信公众号或同程旅行APP、同程旅行微信小程序等官方授权合作平台预约沈阳故宫文化博物馆门票(免费)。展览地点在沈阳故宫文化博物馆(沈阳市沈河区朝阳街131号)。

沈阳启动老城区老街区历史文化资源线索全城征集行动

四大维度构建征集框架

公告明确划定征集范围，形成覆盖沈阳全时段的历史文化资源图谱：

一是1911年前形成的古城格局，重点征集老城墙、卫所、驿城等历史空间，以及与三大文化廊道相关的历史印记；

二是近代(1911—1949年)历史见证区域，涵盖老街巷、厂区、校园等承载民族觉醒、工业启蒙、红色记忆的空间载体；

三是新中国建设时期(1949—1978年)典型区域，聚焦老工业区、矿区、居住区等体现“共和国长子”工业底蕴的片区；

四是改革开放以来(1978年至今)的转型范例，重点征集商贸区、厂区等反映产业

结构调整的创新样本。

全民参与共筑城市记忆库

为确保征集成果的专业性与系统性，公告详细规定了线索提交标准：需包含名称、年代、地址、历史沿革、价值概述等基础信息，并附历史文献、照片、视频等佐证材料。市民可通过电子邮件(<mailto:mcc-zrzyj@shenyang.gov.cn>)或信函(沈阳市和平区南四经街149号)提交线索，邮件主题及信封须标注“老城区老街区历史文化资源线索征集”字样。

值得注意的是，已公布的历史文化街区、文物及历史建筑不在此次征集范围内。

本报记者 赫巍利

为深入贯彻落实住房城乡建设部及辽宁省住房城乡建设厅关于老城区、老街区专项调查的工作要求，沈阳市自然资源局发布公告，面向全社会公开征集老城区、老街区历史文化资源线索，征集活动将持续至2025年12月31日。

作为东北地区首个国家级历史文化名城，沈阳拥有2300余年建城史，是草原丝绸之路、中东铁路文化廊道、长城文化廊道的重要节点，更承载着抗日战争、解放战争、新中国工业建设等重大历史记忆。此次征集行动旨在通过社会力量深度挖掘城市历史文化资源底数，为系统性保护传承历史文化遗产提供基础支撑。